Método de Gauss

Ejercicion®1.-
Pon un ejemplo, cuando sea posible, de un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas que sea:

a) compatible determinado
b) compatible indeterminado

c) incompatible

Justifica en cada caso tus respuestas.

Ejercicio n® 2.-
Dado el sistema de ecuaciones:
2X -y +z=5
- X +2y :3}
Si es posible, afiade una ecuacién de modo que el nuevo sistema resultante sea:
a) Incompatible
b) Compatible indeterminado
Justifica tus respuestas.
Ejercicio n° 3.-
a) Explica si el siguiente sistema de ecuaciones es compatible o incompatible:
3x -2y +4z=6
-2X+4y -z=3
X+2y +3z=1

b) ¢Podriamos conseguir que fuera compatible determinado, suprimiendo una de las ecuaciones? Razénalo.

Ejercicio n°4.-

a) Resuelve el sistema de ecuaciones:
-X+y =1
3x-y=1

Ejercicio n°5.-
a) Razona si los siguientes sistemas son equivalentes o no:

X =-2

X-3y+4z=7
I N:sy =1

lax+  2z=0
z=3



b) Afade una ecuacion al sistema |, de modo que el nuevo sistema resultante sea incompatible. Justifica tu
respuesta.

Ejercicio n° 6.-

Dados los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) x -2y =0 b) 3x-z=4
3x-y =5 y+3x=2
X-y=1

Resuélvelos e interprétalos geométricamente.

Ejercicio n° 7.-

Resuelve el siguiente sistema e interprétalo geométricamente:

X+y+z=1
2x -3z=5
2y +52=2

Ejercicio n°8.-
Resuelve e interpreta geométricamente el sistema:
-X+3y-z=4
X +4y =5
2X -6y +2z=3

Ejercicio n° 9.-

Resuelve los siguientes sistemas y haz una interpretacion geométrica de los mismos:

a) 3x -2y =5 b) x +2z=3
X+4y =4 X+y =2
-X -2y =-3

Ejercicio n° 10.-

Resuelve e interpreta geométricamente el siguiente sistema de ecuaciones:
2X-y+z=3
X+2y -z=4
X -8y +52=-6



Ejercicio n®11.-

Utiliza el método de Gauss pararesolver los sistemas:

a) 4x+y -2z=-3 b) -x+y-z=-2
3Xx-y+4z=-2 X—-y+2z=4
-X+y+z=5 X+z+t=3

X+22+t=1

Ejercicio n®12.-

Resuelve, por el método de Gauss, los sistemas:

a) -3x+y-z=-4 b) X+2y+z+t=3
5x -2y +z2=6 —-X+Yy +2t=-1
-X+y+3z=0 -X+7y+2z+8t =1

Ejercicio n° 13.-

Resuelve, por el método de Gauss, los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) 2x+y-z=6 b) x-y+z+t=0
X-y+2z=-1 X+y+z-t=2
-X +3y =1 X-y—-z+t=2

Ejercicio n°® 14.-

Resuelve estos sistemas, mediante el método de Gauss:

a) 5x -y +3z=-6 b) 2Xx-y+z=5
X+3y -z=10 3x+2y =1
2X -y +4z=-2 -X+4y -22=-9

6x +11ly —-3z=-11

Ejercicio n° 15.-

Resuelve los siguientes sistemas, utilizando el método de Gauss:

a) -3x+y+z=1 b) 2x-y+z=3
X-2y+z=4 3X+y-z=-3
-X+y-3z=-7 X-3y+3z=9

2X +4y -4z =-12



Ejercicio n°® 16.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el siguiente sistema de ecuaciones:

X—-%5y-z=-4
X-y+z=6

3x -5y +az=31

Ejercicio n®17.-

Discute en funcion del parametro, y resuelve cuando sea posible:

X +b5y —-6z=19
3x -6y +az=-16

X -z=1

Ejercicio n° 18.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el sistema:

2x +3y +5z2=8
2X +2y +mz =6

X+y+2z=3

Ejercicio n° 19.-

Dado el siguiente sistema de ecuaciones, discutelo y resuélvelo para los valores de m que lo hacen
compatible:

2x -y -17z=0
X+2y +mz=5

X -5z=1

Ejercicio n° 20.-

Discute el siguiente sistema en funcion del parametro a, y resuélvelo cuando sea posible:

2x ~5y +(a+5)z=0
3x +3y -z=0
3X +4y +6z=0

Ejercicio n° 21.-

En unareunién hay 22 personas, entre hombres, mujeres y nifios. El doble del nimero de mujeres mas el
triple del numero de nifios, es igual al doble del nimero de hombres.



a) Con estos datos, ¢,se puede saber el nUmero de hombres que hay?

b) Si, ademas, se sabe que el nimero de hombres es el doble del de mujeres, ¢cuantos hombres, mujeres y
nifos hay?

Ejercicio n°® 22.-

Por un rotulador, un cuaderno y una carpeta se pagan 3,56 euros. Se sabe que el precio del cuaderno es la
mitad del precio del rotulador y que, el precio de la carpeta es igual al precio del cuaderno mas el 20% del
precio del rotulador. Calcula los precios que marcaba cada una de las cosas, sabiendo que sobre esos
precios se ha hecho el 10% de descuento.

Ejercicio n° 23.-

Disponemos de tres lingotes de distintas aleaciones de tres metales A, B y C. El primer lingote contiene 20
g del metal A, 20g del B y 60del C. El segundo contiene 10g de A, 40gde B y50g de C. El tercero
contiene20g de A, 40gde B y40g de C. Queremos elaborar, a partir de estos lingotes, uno nuevo que
contenga 15 g de A,

35gde B y50gde C.

¢ Cuantos gramos hay que coger de cada uno de los tres lingotes?

Ejercicio n°® 24.-

Una compairiia fabrico tres tipos de muebles: sillas, mecedoras y sofas. Para la fabricacion de cada uno de
estos tipos necesito la utilizacion de ciertas unidades de madera, plastico y aluminio tal y como se indica en
la tabla siguiente. La compafiia tenia en existencia 400 unidades de madera, 600 unidades de plastico y 1500
unidades de aluminio. Si la compafiia utilizé todas sus existencias, ¢cuantas sillas, mecedoras y soféas
fabric6?

MADERA | PLASTICO | ALUMINIO
SILLA 1 unidad 1 unidad | 2 unidades
MECEDORA | 1 unidad 1 unidad | 3 unidades
SOFA 1 unidad | 2 unidades | 5 unidades

Ejercicio n° 25.-

En unaresidencia de estudiantes se compran semanalmente 110 helados de distintos sabores: vainilla,
chocolate y nata. El presupuesto destinado para esta compra es de 540 euros y el precio de cada helado es
de 4 euros el de vainilla, 5 euros el de chocolate y 6 euros el de nata. Conocidos los gustos de los estudiante,
se sabe que entre helados de chocolate y de nata se han de comprar el 20% mas que de vainilla.

a) Plantea un sistema de ecuaciones lineales para calcular cuantos helados de cada sabor se compran ala
semana.

b) Resuelve, mediante el método de Gauss, el sistema planteado en el apartado anterior.



Método de Gauss

Ejercicion®1.-
Pon un ejemplo, cuando sea posible, de un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas que sea:

a) compatible determinado
b) compatible indeterminado

c) incompatible

Justifica en cada caso tus respuestas.

Solucioén:

a) Si el sistema tiene menos ecuaciones que incognitas, no puede ser compatible determinado; con solo dos datos
(ecuaciones) no podemos averiguar tres incognitas.

b) Por ejemplo:

X+y+z=3
tieneinfinitassoluciones que serian delaforma:
X -z=1

x=1+1, y=2-24, z=4, con 1R
¢) Tendrian que ser dos ecuaciones contradictorias. Por ejemplo:

X+y+z=3
esincompatilbe;no se puedendarlasdosecuacionesalavez.
X+y+z=1

Ejercicio n° 2.-
Dado el sistema de ecuaciones:
2X-y+z=5
-X+2y =3}
Si es posible, afiade una ecuacién de modo que el nuevo sistema resultante sea:
a) Incompatible
b) Compatible indeterminado

Justifica tus respuestas.

Solucién:
a) Una ecuacion que haga el sistema incompatible ha de ser de la forma:

a(2x—y +2z)+b(-x+2y)=k, con k=5a+3b

Si tomamos, por ejemplo, a=1, b=1, tenemos:

X+y+z=4



Afadiendo esta ecuacion, el sistema es incompatible.
b) Para que sea compatible indeterminado, la ecuacion que afiadamos sera de la forma:

a(2x -y +z)+b(-x+2y)=5a+3b (unacombinacid linealdelasdosquetenemos)

Si tomamos, por ejemplo, a=1, b=1, quedara:
X+y+z=8

Afiadiendo esta ecuacion, el sistema es compatible indeterminado.

Ejercicio n° 3.-

a) Explica si el siguiente sistema de ecuaciones es compatible o incompatible:
3X -2y +4z=6
—2X+4y —-z2=3

X+2y +3z=1

b) ¢Podriamos conseguir que fuera compatible determinado, suprimiendo una de las ecuaciones? Razénalo.

Solucion:

a) Observamos que la tercera ecuacién es suma de las dos primeras, salvo en el término independiente que, en
lugar de un 9, es un 1. Por tanto, la tercera ecuacién contradice las dos primeras. El sistema es incompatible.

b) No. Si suprimimos una de las ecuaciones, obtendremos un sistema con tres incognitas y solo dos ecuaciones.
Este nuevo sistema podria ser compatible indeterminado (en este caso lo seria), pero no compatible determinado.

Ejercicio n°4.-
a) Resuelve el sistema de ecuaciones:

-Xx+y=1
3x-y=1

Solucién:
a) —x+y =1 Sumanda 2x=2 — x=1
3x-y =1) Sustituyerdo x =1 enlal? ecuacién -1+y=1 —» y=2

La solucién del sistemaes x=1, y=2. Tenemos dos rectas gue se cortan en el punto
1, 2).

b) 1) Siafiadimos una ecuaciéon que sea combinacion lineal de las dos que tenemos, el nuevo sistema seguira siendo
compatible determinado. La nueva recta pasaria también por

(1, 2). La solucion del sistema seguira siendo la misma. Por ejemplo, si sumamos las dos ecuaciones que tenemos,
obtenemos 2x = 2.

Afadiendo esta ecuacion, seguirad siendo compatible determinado (y con la misma solucion).

II) Esimposible, pues las dos rectas que tenemos solo tienen en comun el punto (1, 2). Afiadiendo otra ecuacion
no podemos conseguir que estas dos rectas se corten en mas puntos.



IIl) Para que fuera incompatible, tendriamos que afiadir una ecuacién que contradijera las dos que tenemos; es
decir, de la forma:

a(-x+y)+b(Bx-y)=k, con k=a+b
Por ejemplo, con a=1, b=1; 2x=3

Afadiendo esta ecuacion, obtendriamos un sistema incompatible.

Ejercicio n° 5.-

a) Razona si los siguientes sistemas son equivalentes o no:

X =-2
{ X -3y +4z=7
I lN:<y =1
3X + 2z2=0
z=3

b) Afade una ecuacidn al sistema |, de modo que el nuevo sistema resultante sea incompatible. Justifica tu
respuesta.

Solucioén:

a) El segundo sistema es compatible determinado. Tiene como Unica solucion (-2, 1, 3), que también es solucion
del sistema 1.

Sin embargo, el sistema | tiene, ademas de (-2, 1, 3), infinitas soluciones més, es compatible indeterminado.
Por tanto, los dos sistemas no son equivalentes.

b) Para que sea incompatible, debemos afiadir una ecuacién de la forma:
a(x -3y +4z)+b(3x+2z)=k, con k=7a
Por ejemplo, sitomamos a=1, b=1:
4x -3y +6z2=3

Afiadiendo esta ecuacion, el nuevo sistema es incompatible.

Ejercicio n° 6.-

Dados los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) x-2y =0 b) 3x-z=4
3x-y =5 y+3x =2
Xx-y=1

Resuélvelos e interprétalos geométricamente.

Solucién:

a) Resolvemos el sistema por el método de Gauss:



1 -21|0 12 1 -21|0 12 1
3 -1|5| - 2*-3.12*|0 5 |5| —» 2*-5.32|0 O
1 -1/1 3212 {0 1 |1 32 0 1

X-2y=0 X=2y=2
- -
y=1 y=1

El sistema es compatible determinado. La solucion es (2, 1).

Geométricamente, representa tres rectas que se cortan en el punto (2, 1):

2,0

D S
x—-2y=0

x—y=1

b) Se trata de un sistema de dos ecuaciones con tres incégnitas. Pasando la z al 22 miembro en las dos

ecuaciones, tenemos que

3x=4+z x=i+lz
- 3 3
y=2-3z y=2-3z

El sistema es compatible indeterminado. Sus soluciones son:

x=g+%x, y=2-3)\ z=A, con AeR

Geométricamente, son dos planos que se cortan a lo largo de una recta:




Ejercicio n®7.-

Resuelve el siguiente sistema e interprétalo geométricamente:

X+y+z=1

2x —=3z=5

2y +5z2=2
Solucioén:

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:

11 1|1 ®* (1 1 1|1 * (1 1 1|1

2 0 -3|5| » 22-2.1*0 -2 -5|3| > 22 |0 -2 -5 3| >

0 2 52 3 (0 2 52 2°+3*(0 O O |5
X+y+z=1
- -2y -5z=3

Ox+0y +0z=5

La ultima ecuacion es imposible. El sistema es incompatible.

Geométricamente, representa tres planos que se cortan dos a dos, pero sin ningln punto comudn a los tres.

Ejercicio n°8.-
Resuelve e interpreta geométricamente el sistema:
-X+3y-z=4
X +4y =5
2X -6y +2z2=3

Solucién:

En primer lugar, lo resolvemos mediante el método de Gauss:



-1 3 -1|4 ® (-1 3 -1|4 —Xx+3y-z=4
1 4 05| > 224120 7 -1|9| > 7y-2=9
2 -6 2|3 342.1°(0 0 0 |11 Ox+0y +0z =11

La Gltima ecuacion es imposible. El sistema es incompatible. Geométricamente, el sistema representa tres planos que

se cortan dos a dos, pero sin ningin punto comun a los tres.

Ejercicio n° 9.-

Resuelve los siguientes sistemas y haz una interpretacion geométrica de los mismos:

a) 3x -2y =5 b) x +2z=3
X+4y =4 X+y =2
-X -2y =-3
Solucién:

a) Resolvemos el sistema por el método de Gauss:

3 -2|5 2°(1 4 4 1% 1 4 |4
1 4 4 - 1¥/ 3 -2|5 - 3.12-2%|0 14 |7| —
-1 -2|-3 3%|l-1 -2 |-3 #+32 (0 2 |1
18 1 4|4
X+4y =4 1
- 22-7.3%0 0|0| > - Yy=_; X+2=4 > x=2
2y =1 2
3? 0 2|1

Elsistemaescompatibledeterminaa.Susoluciénes (2, ;j

. 1
Geométricanente,son tresrectas que se cortanenelpunto (2, E}
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b) Se trata de un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas. Pasando la x al 22 miembro en las dos

ecuaciones, tenemos que:

27=3-X z:g—lx
- 2 2
y=2-x y=2-X

Por tanto, se trata de un sistema compatible indeterminado, cuyas soluciones son:

X=A y=2-A, z=§—£x, con AeR
2 2

Geométricamente, son dos planos que se cortan a lo largo de una recta:

Ejercicio n° 10.-

Resuelve e interpreta geométricamente el siguiente sistema de ecuaciones:

2X -y +z=3
X+2y—-z=4
X -8y +52=-6

Solucioén:

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:

1o

]
[
N

2 -1 1|3 22(1 2 -1 4 1 -1
1 2 -1,4| > 2*|12 -1 1|3| » 22-2.1*0 -5 3

1 -8 5 -6 31 -8 5 |-6 3#-1* |0 -10 6

-5
-10

%
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1% 1 2 -1\ 4
X+2y-z=4
- 28 0 -5 3 |-5| > Pasamosla z al2° miembra
-5y +3z=-5
32-2.2210 O 0 0

X+2y =4+2 } x=4+z—2y=4+z—2(1+22}=2—:5lz

~5y=-5-3z y:1+§z

El sistema es compatible indeterminado. Sus soluciones son:
X :2—%% y :1+§k, z=2, con LeR

Geométricamente, representa tres planos que tienen una recta en coman:

Ejercicion®11.-

Utiliza el método de Gauss para resolver los sistemas:

a) 4x +y -2z=-3 b) - x+y-z=-2

3X -y +4z=-2

X-y+2z=4
-X+y+z=5 X+z+t=3
X+2z+t=1
Solucién:
a)(4 1 -2|-3 (-1 1 1 5
3 -1 4 -2 > 24 1 -2|-3| —>
-1 1 1 5 22l3 -1 4 |-2
18 -1 1 1|5 18 -1 1 115
- 2°4+4.2| 0 5 2|17 > 28 0O 5 2|17 —»
32432210 2 7|13 5.32-2.2°l 0 0 31|31

13



-X+y+z=5 X=y+z-5=3+1-5=-1
17-2z 17-2

- b5y+2z=17; —»> y= 5 5 =3
31z=31 ;314
31
La solucién es (-1, 3, 1).
by(-1 1 -1 0|-2 * (-1 1 -1 01]-2
1 -1 2 0| 4 2241/ 0 0 1 0| 2
- -
1 0 1 1) 3 34210 1 0 1|1
1 0 2 1|1 424+12\0 1 1 1|-1
* (-1 1 -1 0|-2 -X+y-z=-2
22 |0 0 1 0] 2 z=2
- -
3 |0 1 0 1|1 y+t=1
42-3*{0 0 1 0)-2 z=-2

La 22y la 42 son ecuaciones contradictorias. Por tanto, el sistema es incompatible.

Ejercicio n®12.-

Resuelve, por el método de Gauss, los sistemas:

a) -3x+y-z=-4 b) X+2y+z+t=3
5x -2y +z=6 -X+Yy +2t=-1
-X+y+3z=0 —-X+7y +2z2+8t=1

Solucion:

a)(-3 1 -1|-4 (-1 1 3|0

12 -1 1 3 0 * (-1 1 3|0
- 223140 -2 -10|-4| »> 22:(20 1 5 |2| >

3*-5.1*l0 3 16 | 6 32 0O 3 16 |6
1 -1 1 310 -X+y+3z=0
- 2 0 1 5|2 > y+5z=2;: —
32-3.22({0 0 1|0 z=0
X=y+3z=2

— y=2-5z=2} Lasoluciénes (2, 2, 0)
z=0

14



b)(1 2 1 1|3 * (12 1 1|3

-1 1 0 2|-1| - 224230 3 1 3|2| >

-17 2 8|1 324+12l0 9 3 9|4
1% 1 2 1 1|3 X+2y+z+t=3
- 22 0 3 13|2]| > 3y+z+3t=2
32-3.24{0 0 0 0|-2 0Ox+0y +0z+0t=-2

La ultima ecuacién es imposible. Por tanto, el sistema es incompatible.

Ejercicio n® 13.-

Resuelve, por el método de Gauss, los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) 2x+y-z=6 b) x-y+z+t=0
X-y+2z=-1 X+y+z-t=2
—-X+3y =1 X—-y—-z+t=2

Solucioén:

a)(2 1 -1|6 (1 -1 2 |-1 * (1 -1 2 |-1
1 -1 2 |-1 »> 212 1 -1/6| > 22-2120 3 -5/8| >
-1 3 0|1 3#l-1 3 0|1 324220 2 210

(1 -1 2 |-1 1% 1 -1 2 |-1 X-y+2z=-1
—>;3@0 1 1]/0| > 22 Jo1 1 0] > y+z=0 "' —
2210 3 -5|8 32-3.22{0 0O -8 8 -8z=8

z:i:—l
-8

- Yy+z=0 —» y-1=0 » y=1
X-y+2z=-1 > X=-1+y-2z=-1+1+2=2

La solucién del sistemaes (2, 1, -1).

b)(1 -1 1 110 ® (1 -1 1 110

11 1 -1/2) » 22-2*0 2 0 -2|2| >

1 -1 -1 12 32-12l0 0 -2 0 |2
1% 1 -121 1|0 X-y+z=-t | X=-t+y—-z=-t+1+t+1=2
BN %.2@ 01 0 -1 1| > y =1+t

1430 0 1 0/-1 z=1
2
Las soluciones del sistema son:

15



X=2, ¥

Ejercicio n°® 14.-

=1+A, z=-1, t=A, con A eP

Resuelve estos sistemas, mediante el método de Gauss:

a) 5x -y +3z=-6
Xx+3y —z=10
2X -y +4z=-2

Solucioén:

a)(5 -1 3 |-6
1 3 -1/10

1% 1 3
- 2%:(-8)|0 2

3 |0 -7 6 |-22

x+3y-z=10

- 2y-z=7

b) 2X -y +z2=5
3x+2y =1
-X+4y -2z2=-9
6x +11ly -3z =-11

(1 3 -1|10 18 1

- 1#/5 -1 3 |-6| > 2*-5.1%|0
32l2 -1 4 |-2 32-2.1%2(0
-1| 10 1% 1 3 -1/|10
-1, 7 - 28 0 2 -1|7
7-22+2.3{0 0 5|5

x=10-3y+z=10-12+1=-1

- 2y=7+z2=7+1=8—>y =4

Lasoluciénes (-1, 4, 1)

3
~16
-7

-

-1] 10
8 | -56
6 | -22

5z=5 z=1
by(2 -1 1| 5 32(-1 4 -2 -9
3 2 0 1 221 3 2 0 1
- -
-1 4 -2|-9 #2 -1 1 5
6 11 -3 |-11 446 11 -3 |-11
12 -1 4 -2 1| -9 12 -1 4 -2 -9
22+3.12| 0 14 -6 |-26 32 0 7 -3|-13
- - -
3242.121 0 7 -3 |-13 22-2.32(0 0 O 0
4%24+6.2° 0 35 -15|-65 42-5.32(0 0 O 0
-X+4y-2z2=-9
- Pasamosla z al22 miembra
7y —-3z=-13
-X+4y =-9+2z ~13 3
- y=—"""4+27 >
7y =-13+3z T

- X=4y+9-2z=4 13 3 h0o0, 722,12, g o, 1L 2,
7 7 7 7 7 7



Las soluciones del sistema son:

11 2 ~13 . 3

X=—"—=A y=——+=A, Z=A, cONn LeR
7 7 7 7

Ejercicio n°® 15.-

Resuelve los siguientes sistemas, utilizando el método de Gauss:

a) -3x+y+z=1 b) 2x-y+z=3
X-2y+z=4 3X+y-z=-3
-X+y-3z=-7 X-3y +3z=9

2X +4y -4z =-12

Solucioén:

a)(-3 1 1|1 (1 -2 1 | 4

-1 1 -3|-7 3% -1 1 -3 |-7
18 1 -2 1 4 (1 -2 1] 4
- 3.1*-2*0 -5 4 |13| —» -3*0 1 2|3| —>
3422 {0 -1 -2 |-3 22 {0 -5 413
18 1 -2 1| 4 X-2y+z=4
— 28 0O 1 23| —> y+2z=3 -
3+5.22(0 0 14|28 14z =28
Z:§=2
14

— y=3-2z=3-4=-1
X=2y-z2+4=-2-2+4=0

La solucién es (0, -1, 2).

by(2 -1 1| 3 32(1 -3 3| 9
3 1 -1]-3 223 1 -1|-3
- -
1 -3 3| 9 (2 -1 1| 3
2 4 -4|-12 2l2 4 -4 -12
® (1 -3 3 |9 ® (1 -3 39
22_3.12|0 10 -10|-30 2°:10/0 1 -1|-3
- -
32 2.1°l0 5 -5 |-15 3250 1 -1|-3
4*-2.1*(0 10 -10 | -30 4*:100 1 -1|-3
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1 (1 -3 3|9
22 |0 1 -1|-3 Xx-3y+3z=9
- -
322210 0O O | O y-z=-3
42220 0 O] O

Pasamosla z al2° miembra

X -3y =9—32} Xx=3y+9-3z2=3(-3+2)+9-32=0

y=-3+z] y=-3+z

Las soluciones del sistema son:

Xx=0, y=-3+A, z=A, con A eP

Ejercicio n°® 16.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el siguiente sistema de ecuaciones:

X-5y-z=-4
X-y+z2=6

3x -5y +az=31

Solucion:

1 -5 -1|-4 281 -1 1 6 18 1 -1 1 6
1 -1 16| > 11 -5 -1|-4| » 22-22 |0 -4 -2 |-10| —»
3 -5 a |31 3?13 -5 a | 31 32-3.1%{0 -2 a-3| 13

1? 1 -1 1 6 (1 -1 1 6
— 2%:(-20 2 1 5| » 22 |0 2 1 5
3 (0 -2 a-3 |13 3*+2*l0 0 a-2 )18

e Si a=2, quedaria 0z = 18. Por tanto, el sistema seria incompatible.

e Si a=2, el sistema seria incompatible determinado. Lo resolvemos:

5a-28 18 5a-28-36+12a-24 17a-88
X=y-zZ+6= - +6= =
2a-4 a-2 2a—4 2a—4
X-y+z2=6
oy+z=5t - loy=5_7-5_ 18 _5a-10-18 5a-28 N y:5::1—28
a-2 a-2 a-2 2a-4
(a—2)z=18
18
zZ=_—"
a-2

Para cada valor de a # 2, tenemos un sistema de ecuaciones diferente (hay infinitos sistemas). Cada uno de ellos
es compatible determinado, con solucion:

17a-88 5a-28 18
X=————, y= z

2a-4 Y= 2a—-4 "' a-2
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Ejercicio n®17.-

Discute en funcion del parametro, y resuelve cuando sea posible:

X +5y -6z=19

3x -6y +az=-16

X -z=1
Solucioén:
1 5 -6/ 19 31 0 -1 1 18 1 O -1 1
3 -6 a|-16] » 1*|/1 5 -6|19| > 22-12 |0 5 -5 18 | —»
1 0 -1 1 2213 -6 a |-16 32-3.1*{0 -6 a+3|-19

1° 10 -1 1
- 2 0 5 -5 18
5.3*+6-2°|0 0 5a-15 13
e Si 5a - 15=0, es decir, si a=3, la 32 ecuacion quedard 0z = 13, que es imposible. Por tanto, seria incompatible.
e Si a= 3, el sistema seria compatible determinado. Lo resolvemos:

13 5a-15+13 b5a-2
5a-15 5a-15  5a-15

X=1+z=1+

x-z=1
Sy —18+57 =18 +5- 13 _18+ 13 :18a—54+13:18a—41
5y -5z =18 5(a-3) a-3 a-3 a-3 -
_18a-41
(5a-15)z =13 5a-15
13
Z =
5a-15

Para cada valor de a = 3, tenemos un sistema diferente (hay infinitos sistemas). Cada uno de ellos tiene como
solucioén Unica:

5a-2 18a-41 13
X = s y = s Z=
5a-15 5a-15 5a-15

Ejercicio n° 18.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el sistema:

2Xx+3y +52=8
2X+2y +mz =6

X+y+2z=3
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Solucioén:

2 3 518 3%(1 1 213 1* 11 2 3
2 2 m|6| > 1*|12 3 5|8 > 22-2.1*|0 1 1 2
11 23 222 2 m|6 3-2.1210 0 m-410

e Si m=4, elsistema seria compatible indeterminado. Lo resolvemos:

x+y+22=3} x+y=3—22} X=3-22-y=3-22-2+z2=1-2

y+z=2 y=2-2z
Las soluciones serian:

y=2-2z

Xx=1-A, y=2-2A, z=A, con LR
e Sim =4, el sistema seria compatible determinado. Quedaria:

X+y+2z2=3| x=3-y=3-2=1
y+z=2; y=2
(m—4)z=0 z=0

Para cada valor de m = 4, tenemos un sistema diferente (hay infinitos sistemas). Cada uno de ellos tiene como
solucién nica (1, 2, 0).

Ejercicio n®19.-

Dado el siguiente sistema de ecuaciones, discutelo y resuélvelo para los valores de m que lo hacen
compatible:

2x -y -17z=0

X+2y +mz=5

X -bz=1
Solucién:
2 -1 -171]0 3(1 0 -5 11 12 1 O -5 1

1 2 m |5 » 12|2 -1 -17|0| —» 2*8-2.2*|0 -1 -7 |-2| —>
1 0 -5]|1 2211 2 m |5 3 -1 {0 2 m+5| 4

18 1 0 -5 |1
- -2 |0 1 7 2
32+2.22(0 0 m-91|0

e Si m =09, el sistema quedaria:
Xx-5z=1| x=1+5z
y+7z2=2| y=2-7z
Seria compatible indeterminado, con soluciones:

X=1+4+5\ y=2-7\, z=X, siendo A eR
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e Si m=9, elsistema seria compatible determinado. Lo resolvemaos:

Xx-5z=1| x=1
y+7z=2; y=2
(m-9)z=0| z=0

Para cada valor de m = 9, tendriamos un sistema de ecuaciones diferente (hay infinitos sistemas). Cada uno de
ellos tiene como solucién anica (1, 2, 0).

Ejercicio n° 20.-

Discute el siguiente sistema en funcién del paradmetro a, y resuélvelo cuando sea posible:

2x ~5y +(a+5)z=0
3x +3y -z=0
3X +4y +6z=0

Solucién:
2 -5 a+5|0 2°(3 3 -1 10
3 3 -1 /0] —» 3%|3 4 6 0| —»
3 4 6 |0 1?2 -5 a+5 |0
12 3 3 -1 0 12 3 3 -1 0
— 22-1* |0 1 7 0| » 22 0 1 7 0
3.3°-2.1*(0 -21 3a+17 |0 3*+21.2°|0 0 3a+164 |0
-164

e Si 3a+164=0, esdecir,s a= , elsistema queda

3x+3y-z=0

Pasamosla z al2° miembra
y+7z=0

3 3 3

3x+3y =z } X_z—3y _z+21z 22z
y=-72

y=-7z
Seria compatible indeterminado, con soluciones:

x=%x, y=-7\A, Zz=A, con LeR

4 seria compatibledeterminad. Sutnicasoluciénseria (0, 0, 0).

e Sj a¢—16
3

Ejercicio n° 21.-

En unareunién hay 22 personas, entre hombres, mujeres y nifios. El doble del nimero de mujeres mas el
triple del numero de nifios, es igual al doble del nimero de hombres.

a) Con estos datos, ¢,se puede saber el nUmero de hombres que hay?
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b) Si, ademas, se sabe que el nimero de hombres es el doble del de mujeres, ¢cuantos hombres, mujeres y
nifos hay?
Solucion:
a) Llamemos x al numero de hombres, y al de mujeresy z al de nifios.
Como hay 22 personas, tenemos que:
X+y+z2=22
Con el otro dato, planteamos otra ecuacion:
2y + 3z = 2x
Solo con estos datos no podemos saber el nimero de hombres (ni el de mujeres, ni el de nifios) que hay. Es un
sistem_a compatible inde_tfarminado; como tenemos tres incAgnitas, para que pueda ser compatible determinado,
necesitamos otra ecuacion.
b) Afadiendo una tercera ecuacién con el dato que nos dan, planteamos el sistema:
X+Yy+z=22 3y+z=22 z2=22-3y z=22-18=4
—-2X+2y+3z=0; -2y+3z=0; -2y+66-9y=0; -1lly=-66 — y=6
X =2y x=12

Por tanto, hay 12 hombres, 6 mujeres y 4 nifios.

Ejercicio n°® 22.-

Por un rotulador, un cuaderno y una carpeta se pagan 3,56 euros. Se sabe que el precio del cuaderno es la
mitad del precio del rotulador y que, el precio de la carpeta es igual al precio del cuaderno mas el 20% del
precio del rotulador. Calcula los precios que marcaba cada una de las cosas, sabiendo que sobre esos
precios se ha hecho el 10% de descuento.

Solucioén:

Tenemos que:

ROTULADOR | CUADERNO | CARPETA

PRECIO SIN DESCUENTO X y z

PRECIO CON DESCUENTO 0,9 x 09y 0,9z

Planteamos el sistema con los datos que nos dan:

0,9x+09y +0,9z =3,56

y=X
2 X
z =Yy +0,2x zZ= E+0,2x =05x+0,2x =0,7x

09x+0,9- g+0,9 -0,7x=356 — 09x+045x+0,63x=356 — 198x =356



_X_180_499
2 2
z=0,7x=126

Por tanto, el rotulador marcaba 1,80 euros, el cuaderno, 0,90 euros y, la carpeta, 1,26 euros.

Ejercicio n° 23.-

Disponemos de tres lingotes de distintas aleaciones de tres metales A, B y C. El primer lingote contiene 20
g del metal A, 20g del B y60del C. El segundo contiene 10g de A, 40gde B y50g de C. El tercero
contiene20g de A, 40gde B y40g de C. Queremos elaborar, a partir de estos lingotes, uno nuevo que
contenga 15 g de A,

35gde B y50gde C.

¢ Cuéntos gramos hay que coger de cada uno de los tres lingotes?

Solucion:

Resumimos en una tabla los datos que nos dan:

A B C | PESO TOTAL
1¥ LINGOTE | 20g | 20g | 60g 100 g
2°LINGOTE | 10g | 40g | 5049 100 g
3* LINGOTE | 20g | 40g | 40g 100 g

Llamamos x alos gramos que tenemos que coger del primer lingote, y a los del segundo lingotey z a los del
tercero.

Como queremos conseguir 15gde A, 35gde B y50gde C, tendremos que:
02x+01ly +0,2z=15| 2x+y+2z=150

02x+04y +04z=35} 2x+4y+4z=350
0,6x+05y+04z=50| 6x+5y+4z=500

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:

2 1 2150 i 2 1 2 |150 1 2 1 2 | 150
2 4 4(350|—> 2*-2 [0 3 2 200 |—> 2° 0 3 2 200 |—
6 5 4500 ¥-3.1°{0 2 2| 50 3.3*-2.2°{0 0 -10|-250
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. _150-y-2z 150-50-50 _

2X+y+2z=150
2 2

25

200-2z 200-50
3 3

- 3y +2z =200 50

-10z=-250| z=25
Por tanto, habra que coger 25 g del primer lingote, 50 g del segundo y 25 g del tercero.

Ejercicio n° 24.-

Una compainiia fabrico tres tipos de muebles: sillas, mecedoras y sofas. Para la fabricacion de cada uno de
estos tipos necesito la utilizacion de ciertas unidades de madera, plastico y aluminio tal y como se indica en
la tabla siguiente. La compaifiia tenia en existencia 400 unidades de madera, 600 unidades de plastico y 1500
unidades de aluminio. Si la compafiia utilizé todas sus existencias, ¢cuantas sillas, mecedoras y soféas
fabricé?

MADERA | PLASTICO | ALUMINIO

SILLA 1 unidad 1 unidad | 2 unidades

MECEDORA | 1 unidad 1 unidad | 3 unidades

SOFA 1 unidad |2 unidades | 5 unidades

Solucioén:

Llamamos x al nimero de sillas fabricadas, y al de mecedorasy z al de sofas. Asi, teniendo en cuenta los datos
gue nos dan, tenemos que:

Madera —» x+Yy+z=400
Plastico - x+y+2z=600
Aluminio -» 2x+3y+5z=1500

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:

1 1 1| 400 1 1 1 1)|400
112,600 > 22-12* |0 0 1|200| —»
2 3 5/]1500 32-2.12(0 1 3700

X+y+z=400| x=400-y-z=400-100-200=100
- z=200; y=700-3z=700-600=100
y+3z=700| z=200

Por tanto, se fabricaron 100 sillas, 100 mecedoras y 200 sofas.

Ejercicio n° 25.-

En unaresidencia de estudiantes se compran semanalmente 110 helados de distintos sabores: vainilla,
chocolate y nata. El presupuesto destinado para esta compra es de 540 euros y el precio de cada helado es
de 4 euros el de vainilla, 5 euros el de chocolate y 6 euros el de nata. Conocidos los gustos de los estudiante,
se sabe que entre helados de chocolate y de nata se han de comprar el 20% mas que de vainilla.
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a) Plantea un sistema de ecuaciones lineales para calcular cuantos helados de cada sabor se compran ala
semana.

b) Resuelve, mediante el método de Gauss, el sistema planteado en el apartado anterior.

Solucioén:

a) Llamamos x al numero de helados de vainilla que se compran semanalmente, y al de helados de chocolate, y z
al de helados de nata.

CompranllOheladosentotal - x+y+z=110 X+y+z=110
Preciototal540euros — 4x+5y+6z=540 4x +5y +6z =540

Chocolatey nata=20%masquevainilla - y+z=12x| 12x-10y-10z=0

b) (1 1 1 |110 18 1 1 1 110
4 5 6 |540| —» 22-4.1*10 1 2 100 -
12 -10 -10, O 32-12.1*|0 -22 -22|-1320

1° 11 1/110 * (1 1 1110
— 22 0 1 2100 - 2* |0 1 2|100| —
3%:(-22)l0 1 1| 60 22-3*(0 0 1] 40

X+y+z=110| x=110-y-z=110-20-40=50
— y+2z=100; y=100-2z=100-80=20
z=40 z=40

Por tanto, se compran 50 helados de vainilla, 20 de chocolate y 40 de nata.
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